

教育部发文指导“幼小衔接” 调整一年级课程安排 小学一年级上学期设为入学适应期

本报综合消息 近日,教育部印发《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》(以下简称《指导意见》),要求全面推进幼儿园和小学实施入学准备和入学适应教育,小学严格执行免试就近入学,幼儿园不得提前教授小学课程内容,校外培训机构不得对学前儿童违规进行培训等。

调整小学一年级课程安排 将上学期设置为入学适应期

当前,幼儿园和小学分属不同学段,在课程内容、教学方式上存在较大差异。孩子从幼儿园升入小学,往往面临着“上陡坡”的情况,适应起来相对困难。

如何将衔接的“陡坡”变成“缓坡”,让孩子有更长的适应期?《指导意见》明确,小学要强化衔接意识,将入学适应教育作为深化义务教育课程教学改革

的重要任务,纳入一年级教育教学计划,教育教学方式与幼儿园教育相衔接。

具体办法上,《指导意见》提出,国家修订义务教育课程标准,调整一年级课程安排,合理安排内容梯度,减缓教学进度。强化幼小协同,通过实施幼儿园入学准备和小学入学适应教育,为儿童搭建从幼儿园到小学过渡的阶梯,帮助儿童顺利实现幼小过渡。

《指导意见》要求,改革一年级教育教学方式,国家课程主要采取游戏化、生活化、综合化等方式实施,强化儿童的探究性、体验式学习。要切实改变忽视儿童身心特点和接受能力的现象,坚决纠正超标教学、盲目追赶进度的错误做法。

校外培训机构 不得对学前儿童违规培训

在2018年印发的《关于学

前教育深化改革规范发展的若干意见》中,明确要求“小学起始年级必须按国家课程标准坚持零起点教学”。在此次印发的《指导意见》中,再次强调“小学严格执行免试就近入学,严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书等作为招生依据,坚持按课程标准零起点教学。幼儿园满足需要的地方,小学不得举办学前班”。

面对家长的普遍焦虑与对孩子的过高期望,一些校外培训机构开展超前培训,推波助澜;一些幼儿园提前教授小学课程内容迎合家长。针对此类不规范行为,《指导意见》要求,校外培训机构不得对学前儿童违规进行培训。幼儿园不得布置读写算家庭作业,不得设学前班;幼儿园出现大班幼儿流失的情况,应及时了解原因和去向,并向当地教育部门报告。

根据《指导意见》,教育部门将根据有关线索,对接收学前儿童违规开展培训的校外培训机构进行严肃查处并列入黑名单,将黑名单信息纳入全国信用信息共享平台,按有关规定实施联合惩戒。对办学行为严重违规的幼儿园和小学,追究校长、园长和有关教师的责任。

确立一批幼小衔接实验区 2022年秋季学期全面铺开

根据《指导意见》要求,各省(区、市)要以县(区)为单位确立一批幼小衔接实验区,遴选确定一批试点小学和幼儿园,先行试点,分层推进。2021年秋季学期启动幼小衔接试点,2022年秋季学期全面铺开。

值得关注的是,《指导意见》还包含两个附件:《幼儿园入学准备教育指导要点》《小学入学适应教育指导要点》,这两个附件分别对幼儿园做好入学准备

教育和小学做好入学适应教育提出具体、可操作的指导。

《幼儿园入学准备教育指导要点》强调,要根据大班幼儿即将进入小学的特殊需要,围绕社会交往、自我调控、规则意识、专注坚持等进入小学所需的关键素质,实施有针对性的入学准备教育。入学准备教育应注重身心准备、生活准备、社会准备和学习准备等方面的有机融合,不应片面追求某一方面或几方面的准备,更不应用小学知识技能的提前学习和强化训练替代全面准备。

《小学入学适应教育指导要点》要求,小学一年级上学期作为幼小衔接适应期,实施与幼儿园相衔接的入学适应教育,合理安排一年级课程内容,改革教育教学方式,强化以儿童为主体的探究性、体验式学习,为每个儿童搭建成长适应的阶梯,帮助儿童逐步适应从游戏活动为主向课堂教学为主的转变。

长江三峡放流 万尾中华鲟

4月10日,中华鲟从放流通道滑入长江。

当日,“2021年长江三峡中华鲟增殖放流活动”在湖北宜昌举行,共放流5个年龄梯队的子二代中华鲟10000尾,总重量约13130kg。此举旨在补充中华鲟种群资源,促进长江水生生物保护。

中华鲟是与恐龙同时代的生物,在地球繁衍了1.4亿年,亲历了长江的形成和变迁,有“水中活化石”之称。此次活动是三峡集团实施的第64次中华鲟放流。截至目前,三峡集团已累计向长江放流中华鲟超过504万尾,其中,放流子二代中华鲟4万余尾。

新华社发



山东将为中小學生 集中办理身份证

时间为4月19日至25日
未满16周岁的学生可自愿申领

据新华社电 山东近日下发通知,将在4月份第三周(19日至25日)组织开展为全省中小學生集中办理居民身份证(以下简称“集中办证周”)活动,以保证全省中小學校學生顺利参加会考和中考、高考。

山东省公安厅、山东省教育厅近日联合下发的《关于为全省中小學校學生集中办理居民身份证的通知》要求,全省各级公安机关全面梳理辖区内年满16周岁未申领居民身份证以及居民身份证有效期即将到期的适龄學生人员名单,逐级推送到基层公安派出所,结合“百万警进千万家”活动,逐一通知到每个家庭、每位學生。各级教育行政部门组织辖区内中小學校广泛宣传“集中办证周”活动,提前组织告知未申领居民身份证學生做好申领准备,提醒已申领居民身份证的學生查验证件有效期,视情做好换领、补领,未满16周岁的學生也可自愿申领。

据介绍,“集中办证周”期间,各地公安机关将主动对接辖区内中小學校,通过发放“明白纸”“办证指南”等形式,广泛宣传居民身份证申领(换领、补领)规定和注意事项,在户籍窗口普遍开门办公的同时,组织广大户籍民警携带离线设备深入學校开展“上门服务”“预约服务”,切实把方便留给办证學生。

山东贫困人口大病最高报销85%

取消最高封顶线 起付线降至5000元

本报综合消息 4月9日,山东省政府新闻办召开新闻发布会,从会上传出消息,目前,山东197.93万脱贫享受政策人员和3.45万即时帮扶人员实现参保全覆盖。山东贫困人口大病保险起付线在普通居民大病保险起付线减半的基础上进一步降至5000元,分段报销比例较一般患者提高10个百分点,最高达85%,并取消最高封顶线。

发布会上,省卫生健康委党组书记、主任,省中医药管理局局长袁燕在发布会上介绍,山东聚焦贫困患者病有所医,着力提升基层医疗卫生服务能力。针对省扶贫工作重点村,以“村村都有卫生室服务”为标准,全面消除机构、人员和服务“空白

点”,8654个省扶贫工作重点村实现“村村都有卫生室服务”全覆盖。通过持续努力,贫困地区群众看病就医环境大幅改善,贫困患者县域内救治率达到96%以上,越来越多农村群众能够在家门口就享受到城市大医院的优质医疗服务。

山东省医疗保障局副局长仇冰玉表示,山东聚焦扶贫人口全覆盖,做到“应保尽保”。山东省医保局开发了医保扶贫综合信息管理系统,建立了与省直有关部门和各市县医保部门互联互通的信息共享机制,实时比对,动态精准管理,确保所有脱贫享受政策人员、低保对象、特困人员全部纳入医保制度保障,并保障即时帮扶人员的及时纳入。

据《山东商报》报道,为做到“应保尽保”,山东制定了参保补贴政策,对困难群体参加居民医保给予补贴,其中对特困人员实行全额补贴,对脱贫享受政策人员、即时帮扶人员、低保对象实行定额补贴。目前,山东省197.93万脱贫享受政策人员和3.45万即时帮扶人员实现参保全覆盖。

仇冰玉说,为切实减轻困难群众的医药费用负担,在保障他们全部参保,享受基本医保待遇的基础上,对大病患者给予大病保险待遇倾斜。山东贫困人口大病保险起付线在普通居民大病保险起付线减半的基础上进一步降至5000元,分段报销比例较一般患者提高10个百分点,最高达85%,并取消最高封顶线;

对贫困人口使用大病保险特效药不设起付线,报销比例达到80%,年度内可支付到40万元。经基本医保、大病保险报销后的个人自付合规费用,给予不低于70%的救助;对费用较高的重特大疾病患者,经基本医保、大病保险、医疗救助、医疗机构减免、医疗商业补充保险“五重保障”后,个人合规费用超过5000元的部分给予70%再救助。

据统计,2018年以来,山东省脱贫享受政策人员、即时帮扶人员、低保对象、特困人员等贫困群体累计就医达1932.03万人次,医保资金共计支出300.23亿元,其中基本医保支付216.96亿元,大病保险支付30.54亿元,医疗救助支付52.73亿元。